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I. Введение.

Проблема нарушений письменной речи у школьников – одна из самых актуальных для школьного обучения, поскольку письмо и чтение из цели начального обучения превращаются в средство дальнейшего получения знаний учащимися.

Впервые на нарушение письма как на самостоятельную патологию речевой деятельности указал А. Куссмауль. Затем появилось много работ, в которых давались описания детей с различными нарушениями письма.

В литературе конца 19 и начала 20 в. было распространено мнение, что нарушение письма представляет собой одно из проявлений общего слабоумия и наблюдается у умственно отсталых детей.

Однако в конце 19 в., в 1896 г. В. Морган описал случай нарушения письма у четырнадцатилетнего мальчика с нормальным интеллектом. И определил это расстройство как «неспособность писать орфографически правильно». Затем и другие авторы стали рассматривать нарушение письма как самостоятельную патологию речевой деятельности, не связанную с умственной отсталостью, с общей диффузной недостаточностью интеллекта.
Таким образом, в конце 19 и начале 20 в. Существовали две противоположные точки зрения. Одни авторы рассматривали нарушение письма как один из компонентов умственной отсталости. Другие подчеркивали, что патология письма представляет собой изолированное нарушение, не связанное с умственной отсталостью.

Среди авторов, отстаивающих изолированный, самостоятельный характер нарушения письма, существовали различные толкования природы этого расстройства. Наибольшее распространение в литературе и особенно в практической диагностике получила точка зрения, утверждающая, что в основе патологии письма лежит неполноценность зрительного восприятия и памяти. Согласно этому взгляду, механизмом нарушения письма является дефектность зрительных образов слов и отдельных букв.

Вводится понятие нарушения письма – дисграфия.

Выделяются различные формы дисграфии, появляется классификация нарушений письма.


Основная задача школьного логопеда состоит в том, чтобы своевременно выявить и преодолеть расстройства письменной речи, не допуская их перехода, осложняющего учебно-познавательную деятельность учащихся, на последующие этапы обучения.

Нарушение письма (дисграфия) является самой распространенной формой речевой патологии у младших школьников.


Письмо представляет собой сложную форму речевой деятельности. В нем принимают участие различные анализаторы: речеслуховой, речедвигательный, зрительный, двигательный (моторный). Между ними в процессе письма устанавливается тесная связь и взаимообусловленность. Исследования по проблеме нарушений письма, направленные на поиск путей коррекции нарушений устной речи, чтения и письма, имеют важное значение для предупреждения и преодоления школьной неуспеваемости учащихся начальных классов.

Успешному научному поиску способствовали исследования, направленные на выявление системного строения речевой деятельности. Было доказано, что речевая деятельность представляет собой сложное целое, составные элементы которого взаимодействуют и обуславливают друг друга, вскрыты психологические механизмы, лежащие в основе процесса письма. В процессе этих исследований установлено, что овладение грамотным письмом возможно только на основе достаточной сформированности устной речи. Процесс письма в норме осуществляется на основе достаточного уровня сформированности определенных речевых и неречевых функций: слуховой дифференциации звуков, правильного их произношения, языкового анализа и синтеза, сформированности лексико-грамматической стороны речи, зрительного анализа и синтеза, пространственных представлений.

Несформированность какой-либо из указанных функций может вызвать нарушение процесса овладения письмом, дисграфию.
II. Теоретическая часть.

2.1 Понятие дисграфия.

Дисграфия – это частичное нарушение процесса письма, проявляющееся в стойких, повторяющихся ошибках, обусловленных несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе письма.


В современной литературе для обозначения специфических расстройств письма используются различные термины. Частичные нарушения письма называются  дисграфией, полная неспособность письма – аграфией. В ряде стран нарушения чтения и письма определяются одним термином «дислексия». В других странах специфические нарушения письма определяются термином «дизорфография».

В отечественной литературе термины «дисграфия» и «дизорфография» противопоставляются, то есть разграничиваются. 


Для дифференциальной диагностики этих нарушений необходимо уточнить те критерии, на основе которых выделяются ошибки при дисграфии и дизорфографии. Таким основным критерием является тот принцип правописания, который преимущественно нарушается. Известно, что в русской орфографии выделяются следующие основные принципы: фонетический (фонематический), морфологический, традиционный.


В основе фонетического (фонематического) принципа правописания лежит звуковой (фонематический) анализ речи. Слова записываются так, как они слышатся и произносятся (ДОМ, ТРАВА, КАНАВА, СЛЫШУ). Пишущий анализирует звуковой состав слова и обозначает звуки определенными буквами. Таким образом, для реализации фонематического принципа письма необходима сформированность дифференциации фонем и фонематического анализа.


Морфологический принцип состоит в том, что морфемы слова (корень, приставка, суффикс, окончание) с одинаковым значением имеют и одинаковое написание, хотя и произношение в сильной и слабой позиции может быть различным (ДОМ – ДО(а)МА, СТОЛ – СТО(а)ЛЫ, СОЙТИ, СБЕЖАТЬ). Использование морфологического принципа предполагает умение определять значащие морфемы слова,  определять морфологическую  структуру слова, выделять морфемы с одинаковым значением, произношение которых может отличаться в различных фонетических условиях. Уровень развития морфологического анализа тесно связан с развитием словаря и грамматического строя речи.


И, наконец, традиционный принцип предполагает такое написание слова, которое сложилось в истории развития письменности и не может быть объяснено фонематическим или морфологическим принципом правописания.


С учетом принципов орфографии можно сделать вывод, что дисграфия преимущественно связана с нарушением реализации фонетического принципа, а при дизорфографии нарушается использование морфологического и традиционного принципов правописания.

Процесс письма взрослого человека является автоматизированным и отличается от характера письма ребенка, овладевающего этим навыком. Этот процесс характеризуется целостностью, связностью и синтетическим процессом.
Процесс письма имеет многоуровневую структуру, включает большое количество операций:

1. Письмо начинается с побуждения мотива, задачи. Человек знает, для чего пишет. Чтобы зафиксировать, сохранить на определенное время информацию, передать ее другому лицу, побудить к действию и т.д.

2. Анализ звуковой структуры слова. Чтобы правильно написать слово, надо определить его звуковую структуру, последовательность и место каждого звука. Большую роль при определении звуков в слове играет проговаривание.
3. Соотнесение выделенной из слова фонемы с определенным зрительным образом буквы, которая должна быть отдифференцирована от всех других, особенно от сходных графически.

4. Воспроизведение с помощью движения руки зрительного образа буквы.
2.2 Классификация дисграфии.


Основываясь на современных представлениях о сущности дисграфии, наиболее существенным критерием классификации дисграфии является несформированность той или иной психической функции, несформированность определенных операций процесса письма. С учетом этого критерия можно выделить следующие виды дисграфии.

Артикуляторно-акустическая дисграфия. Эта форма дисграфии была выделена М.Е. Хватцевым. В классификации М.Е. Хватцева она была обозначена как дисграфия на почве расстройств устной речи, или «косноязычие в письме». Механизмом этого вида дисграфии является неправильное произношение звуков речи, которое отражается на письме: ребенок пишет слова так, как он их произносит.

Известно, что на начальных этапах овладения письмом ребенок часто проговаривает слова, которые он записывает. Проговаривание может быть громким, шепотным или внутренним. В процессе проговаривания уточняется звуковая структура слова, характер звуков.

Ребенок, имеющий нарушение звукопроизношения, опираясь на свое дефектное произношение, фиксирует его на письме.


По мнению Р.Е. Левиной, Г.А. Каше, Л.Ф. Спировой и др., недостатки произношения отражаются на письме лишь в том случае, когда они сопровождаются нарушением слуховой дифференциации, несформированностью фонематических представлений.


Артикуляторно-акустическая дисграфия проявляется в смешениях, заменах, пропусках букв, которые соответствуют смешениям, заменам, отсутствию звуков в устной речи. Этот вид дисграфии преимущественно отмечается у детей с полиморфным нарушением звукопроизношения, особенно при дизартрии, ринолалии, сенсорной и сенсомоторной дислалии.

В ряде случаев замены букв на письме сохраняются у детей и после того, как замены звуков в устной речи устранены. Причиной этого является несформированность кинестетических образов звуков, при внутреннем проговаривании не происходит опоры на правильную артикуляцию звуков.


Следует отметить, что нарушение звукопроизношения не всегда отражаются на письме, особенно в тех случаях, когда слуховая дифференциация звуков хорошо сформирована, а замены звуков в устной речи обусловлены недостаточностью артикуляторной моторики.


Дисграфия на основе нарушения фонемного распознавания (дифференциации фонем), по традиционной терминологии – акустическая дисграфия.

Этот вид дисграфии проявляется в заменах букв, обозначающих фонетически близкие звуки, в  нарушении обозначения мягкости согласных на письме. Чаще на письме смешиваются буквы, обозначающие свистящие и шипящие, звонкие и глухие, аффрикаты и компоненты, входящие в их состав (Ч-ТЬ, Ч-Щ, Ц-Т, Ц-Т’, Ц-С, С-Ш, З-Ж, Б-П, Д-Т, Г-К и другие), а также гласные О-У, Е-И.

Чаще всего механизм этого вида дисграфии связан с неточностью слуховой дифференциации звуков, при этом произношение звуков является нормальным.


Это обусловлено тем, что для выделения фонемы и правильного письма необходима более тонкая слуховая дифференциация, чем для устной речи. В устной речи небольшая недостаточность слуховой дифференциации звуков может компенсироваться смысловой избыточностью, а также за счет автоматизированных в речевом опыте моторных стереотипов, кинестетических образов слов. В процессе письма для правильного различения и выбора фонемы необходим тонкий анализ всех акустических признаков звука, причем этот анализ осуществляется во внутреннем плане, на основе следовой деятельности, по представлению. В других случаях у детей с этой формой дисграфии имеется неточность кинестетических образов звуков, которая препятствует правильному выбору фонемы и ее соотнесению с буквой.

Дисграфия на почве нарушения языкового анализа и синтеза. Механизмом этого вида дисграфии является нарушение следующих форм языкового анализа и синтеза: анализа предложений на слова, слогового и фонематического анализа и синтеза.

Несформированность анализа предложений на слова обнаруживается в слитном написании слов, особенно предлогов; в раздельном написании слов, особенно приставок и корня.


Примеры: ЛЕТАМ ПАРЕКЕ И ДУТ ПАРХОДИ (Летом по реке идут пароходы), ВДОМЕ УБАШКИ КОТ ВАСКА И САБАКА ПУШОК (В доме у бабушки кот Васька и собака Пушок).


Наиболее распространенными ошибками при этом виде дисграфии являются искажения звукобуквенной структуры слова, обусловленные недоразвитием фонематического анализа, который является наиболее сложной формой языкового анализа. Наиболее распространены следующие ошибки:
1) пропуски согласных при их стечении (ДОЖИ – ДОЖДИ, ДЕКИ – ДЕНЬКИ, СОСТАЛЯЮТ – СОСТАВЛЯЮТ);

2) пропуски гласных (ДЕВЧКИ – ДЕВОЧКИ, ПОШЛ – ПОШЛИ, ТЧКА – ТАЧКА, РАСКАЧИВЕТ – РАСКАЧИВАЕТ);

3) перестановки букв (ПАКЕЛЬКИ – КАПЕЛЬКИ, КУЛКА – КУКЛА);

4) добавление букв (ВЕСНАЯ – ВЕСНА);

5) пропуски, добавления, перестановки слогов (ВЕСИПЕД – ВЕЛОСИПЕД).

Аграмматическая дисграфия. Этот вид дисграфии проявляется в аграмматизмах на письме и обусловлен несформированностью лексико-грамматического строя речи.


Аграмматизмы на письме отмечаются на уровне слова, словосочетания, предложения и текста. Чаще всего у детей с дисграфией обнаруживаются морфологические и морфосинтаксические аграмматизмы, нарушения согласования управления.
Например: ЗА ДОМА (за домом) САРАЙ. ИСТЕПЛЫЯ СТРАН ЛЕТЯТ ГРАЧИ (из теплых стран летят грачи). ВАСЯ И КОЛЯ ПИШЛИ РОЩУ (Вася и Коля пришли в рощу). БЫЛ ЖАРКИ ДЕНЬ (Был жаркий день).

Оптическая дисграфия. Этот вид дисграфии обучловлен несформированностью зрительно-пространственных функций: зрительного гнозиса, зрительного мнезиса, зрительного анализа и синтеза, пространственных представлений. При оптической дисграфии наблюдаются следующие виды нарушений письма:

 А) искаженное воспроизведение букв на письме (неправильное воспроизведение пространственного соотношения буквенных элементов, зеркальное написание букв, недописывание элементов, лишние элементы);

Б) замены и смешения графически сходных букв. Чаще всего смешиваются либо буквы, отличающиеся одним элементом (                          ), либо буквы, состоящие из одинаковых или сходных элементов, но различно расположенных в пространстве (                                 ).

Одно из проявлений оптической дисграфии – зеркальное письмо: зеркальное написание букв, письмо слева направо, которое может наблюдаться у левшей, при органических повреждениях мозга.

Оптическую дисграфию подразделяют на литеральную и вербальную. Литеральная дисграфия проявляется в трудностях воспроизведения даже изолированных букв. При вербальной дисграфии воспроизведение изолированных букв сохранно. Однако при написании слов отмечаются искажения букв, замены и смешения графически сходных букв, контекстуальные влияния соседних букв на воспроизведение зрительного образа буквы.

2.3 Причины возникновения дисграфии.
Все причины речевых нарушений делятся на внешние и внутренние, которые тесно связаны. Также выделяют органические (анатомо-физиологические, морфологические), функциональные (психогенные), социально-психологические и психоневрологические причины.

К органическим причинам относят недоразвитие и поражение мозга во внутриутробном периоде, в момент родов или после рождения, а также различные органические нарушения периферических органов речи.


Функциональные причины – это нарушения соотношения процессов возбуждения и торможения в центральной нервной системе. К психоневрологическим причинам относятся умственная отсталость, нарушение памяти, внимания и другие расстройства психических функций. 


Важную роль отводят и социально-психологическим причинам, понимая под ними различные неблагоприятные влияния окружающей среды.
Большинство авторов, изучивших этиологию дисграфии, отмечают наличие патологических факторов, воздействующих в пренатальный натальный и постнатальный период. Также этиология дисграфии связывается с воздействием биологических и социальных факторов. Часто дисграфия бывает обусловлена органическими повреждениями зон головного мозга, принимающих участие в процессе письма.
Функциональные причины могут быть связаны с воздействием внутренних (например, длительные соматические заболевания) и внешних (неправильная речь окружающих, двуязычие, недостаточное внимание к развитию речи ребенка со стороны взрослых, дефицит речевых контактов) факторов, которые задерживают формирование психических функций, участвующих в процессе письма.


Таким образом в этиологии дисграфии участвуют как генетические, так и экзогенные факторы (патология беременности, родов, детских инфекций, травм головы).

У детей  с дисграфией отмечается также несформированность многих высших психических функций: зрительного анализа и синтеза, пространственных представлений, слухо-произносительной дифференциации звуков речи, фонематического, слогового анализа и синтеза, деления предложений на слова, лексико-грамматического строя речи, расстройства сукцессивных и симультанных процессов, эмоционально-волевой сферы.
III. Психолого-педагогическая характеристика детей с дисграфией.


Во время обследования речи учащихся начальных классов  были выявлены дети с нарушением письменной речи. Углубленное изучение речевого развития показало, что этих детей можно разделить на несколько групп: - нарушения письма без нарушений звукопроизношения;
- нарушения письма в сочетании с фонетическими нарушениями;

- нарушения письма на фоне ЗПР;

- нарушения письма, сопряженные с аффективной неуравновешенностью и незрелостью;

- нарушения письма на почве снижения слуха легкой степени. 


Учеными были проведены экспериментальное изучение группы школьников, страдающих нарушениями письма при нормальном интеллекте, слухе, зрении, без выраженных аффективных расстройств.


У многих школьников рассмотренные расстройства выходят за рамки графо-лексической деятельности. В связи с этим в программу исследования включены, помимо традиционного обследования речевого развития, целый ряд гностико-праксических функций, для чего использовали методику изучения высших корковых функций человека при локальных поражениях мозга, разработанную А.Р. Лурия, пробы Н.И. Озерецкого, Хэда и др.

Изучение имело целью выяснить: особенности латералиты и пространственной ориентировки; временные представления и понятия; двигательные функции руки; слухо – моторные координации; буквенный гнозис; фонематическое развитие; звуковой анализ и синтез; речевое внимание и память; состояние устной речи (звукопроизношение, словарный запас, грамматический строй); особенности чтения; состояние письма.

Состояние латералиты и пространственной ориентировки.

На материале выполнения серии проб на выявление ведущей руки, ноги, ведущего глаза у школьников 7 – 10 лет выявлено следующее: - отчетливо выраженная латерализация прослеживается у 40% обследованных, в том числе правосторонняя – у 32%, левосторонняя – у 2%, перекрестная – у 6%.

- у 60% обследованных результаты проб показывают на несформированность латералиты, т.е. ведущий из парных сенсо-моторных органов не определился, что говорит о несформированном, затянувшемся процессе латерализации, либо о левшестве в стадии переучивания под воздействием семьи, школы.

Состояние ориентировки во времени.

Изучение выявило у детей, страдающих нарушениями письма, слабую ориентировку во времени: незнание, либо нетвердое знание основных временных единиц (времен года, месяцев, дней недели в их последовательности).

Слабая ориентировка во времени имеет следствием трудности усвоения грамматики (различение форм времени глаголов, его совершенного и несовершенного вида), а также трудности понимания исторического времени.

Состояние двигательных функций руки.

Изучение состояния двигательных функций руки имело целью выявление особенностей кинетической и динамической организации двигательного акта, что важно для анализа формирования графо-моторных навыков у младших школьников.

По результатам проб обнаружилось, что хорошая кинетическая и динамическая организация движений – у 6,6%; динамические трудности при хорошей кинетической организации – у 20%; незначительные кинетические и динамические затруднения – у 26,6%; выраженные кинетические и динамические нарушения – у 46,8%.

Примерно в половине случаев отмечены проявления синкинезий: либо синкинезии противоположной руки, либо другой руки и артикуляционных органов, либо те и другие в сочетании с синкинезиями ног.

Состояние слухо - моторных координаций.

  Исследование слухо – моторных координаций выявило у значительной части детей с дисграфией трудности анализа раздражений неречевого характера (по ритму и числу ударов), а также трудности воспроизведения правильно воспринятого на слух образца за счет несовершенства двигательных функций руки. Еще одна причина ошибочного выполнения заданий этого типа – в несформированности четких связей между двигательной системой и слуховым анализатором.
Состояние речевого внимания и фонематического восприятия.

Недостаточная сформированность функций речеслухового анализатора при сохранном физическом слухе является причиной затруднений многих детей в различении сходных звуков, отличающихся одним фонематическим признаком. Ученики затруднялись в анализе услышанного и его воспроизведении (на уровне слога, слова, фразы). Искажения касались как звукового состава, так и структуры предъявленного звукового комплекса. В тяжелых случаях ребенок не мог после 4-5 – кратного прослушивания повторить цепочку из 2-3 слогов или фразу из 4-6 слов, давая при каждом воспроизведении вариант с новыми искажениями.
Состояние звукового анализа и синтеза слов.

При анализе слов по количеству звуков у значительной части испытуемых отмечалось стремление к пересчету звуков по пальцам, либо к начертанию слова пальцем на поверхности стола. Типичной ошибкой было преуменьшение количества звуков при подсчете («пропуск» одного – двух звуков) – из-за трудностей анализа, либо за счет неправильного проговаривания (слог вместо звука).

Особенности словарного запаса.

Формирование словарного запаса у исследуемой категории детей, замедлено и неполно. Часто они смешивают по значению слова, имеющие сходный звуковой состав. У таких учащихся с трудом формируются функции словообразования и словоизменения. Они, главным образом, усваивают продуктивные формы образования и изменения слов, встречающихся в обиходной речи.
Ограниченность лексического запаса приводит к тому, что нередко, вопреки смыслу, дети заменяют нужное, но малознакомое слово другим, более привычным, хотя и не соответствующим определенному значению. Дети с трудом осознают обобщенные значения морфем в словах, не умея выделить в речи устойчивых элементов (повторяющиеся в разных словах корень, приставку, суффикс), не узнают привычных предлогов в соседстве с некоторыми словами, считая их частью этих слов.

Особенности грамматического строя речи.

Трудности формирования грамматического строя проявлялись в устной речи детей с нарушениями письма в бедности синтаксических конструкций и так называемых аграмматизмах – ошибках согласования и управления. Затрудняет детей анализ связей в сложных предложениях, например, установление причинно-следственных отношений.
Сводная психолого-педагогическая характеристика учащихся с нарушением устной и письменной речи.
	Устная форма речи

Нерезко и своеобразно выраженные отклонения в развитии всех компонентов устной речи
	Психологические особенности

	Звуковая сторона речи
	Лексический запас
	Грамматический строй
	Слабое развитие словеснологического мышления (конкретно-практический уровень). Интеллектуальная пассивность. Пониженная наблюдательность. Низкий уровень самоконтроля. Неустойчивость внимания. Несформированность слухового внимания и памяти.



	Звуко-

произношение
	Фонематические процессы
	Нестабильность

Недоразвитие словаря. Ограниченность рамками близких тем. Качественная неполноценность. (многократное повторение одних и тех же слов в самост-х высказываниях, замены по ситуации и по сходству звукового состава слова;  неумение улавливать изменения значений слов при словообразовании, подбор однокоренных слов носит обедненный характер; не- точное употребление слов, обозначающих родовые и видовые понятия; неточное знание слов-терминов
	ошибок

Недоразвитие в ситуации обусловленной речи. Неправильное построение сложных син- таксических конструкций (нарушение связи слов в предложении, неправильный порядок слов в предложении; неправильное согласование, употребление видовых и залоговых форм, использование предлогов и союзов). Аграмматиз-мы в предложениях  простых синтаксич. конструкций.
	

	Отдельные недочеты в произношении звуков у не-большого количества учащихся. Общая смазанность, нечеткость произношения (недоговаривание окончаний, про-

пуски и нечеткое проговаривание звуков, неправо- мерное редуцирование слогов)  
	Неразвитость фонематического восприятия (не- способность быстро выделять заданные звуки, определять их число и последовательность затруднения при воспроизведении структурно сложных слов и дифференциации звуков, отличающихся тонкими акустико-артику- ляционными признаками)
	
	
	

	Следствие недостаточной сформированности звуковой стороны речи
	
	
	Следствия

	
	
	
	Недостаточная  сформирован-ность умения самостоятельно организовать свою деятель-ность для выполнения учебной задачи (дети с трудом включаются в работу и преодо- левают труднос-ти, ориентирует-ся на отдельные элементы учебной задачи, не связывая их между собой; механически заучивают без осмысления). Недостаточная сформирован-ность умений (планирование, определение пу-тей и средств достижения). Замедленное усвоение программы начального обучения вследствие недостаточной сфор-мированности речи и умений самостоятельно организовывать учебную деятельность.

	Недостаточная стойкость навыков анализа и синтеза звукового состава слова. Бедность фонетических обобщений. Слабый уровень усвоения грамматики и правописания. Нарушения письма и чтения.
	
	
	

	Письмо

Наличие специфических дисграфических ошибок на фоне большого коли-чества других (безударных гласных, зв. и гл. согласных, сомнительные согласные, предлоги и приставки). Неправильное построение письменного высказывания. (отсутствие четко выраженных частей, недостаточная связанность, недостаточная последовательность, незаконченность и неполнота мысли). Замедленное усвоение материала. Неправильное построение сложных синтаксических конструкций. Преобладание простых нераспространенных предложений и предложений с однородными членами. Наличие аграмматизмов в них. Знание правил носит неустойчивый характер конкр. содержания грамматических явлений, обозначение терминов почти недоступно, неумение подбирать однокоренные слова.
	Чтение

Смазанность, нечеткость. Угадывающий характер чтения. Лишено интона- ционной выразительности. Не читают по собственной инициативе. Грубое искажение звуко-слоговой структуры слов. Аграмматизмы. Неправильно прочитывает (замена букв по принципу оптического сходства, артикуляционно-акустическому принципу).


	Следствия недостаточной сформированности лексико-грамматических средств языка

Трудности в понимании учебных задач и выборе соответствующих способов действий. Трудности в усвоении учебной терминологии. Недоразвитие связной речи (преобладание диалогических, ситуативных форм речи; дословность изложения; застревание на отдельных словах и мыслях; повторение отдельных слов и частей предложения; незаконченность предложений и изменение порядка слов; в ходе доказ-в использ. несущ-ых признаков). 
	


IV. Практическая часть.
Содержание и приемы коррекционной работы.

4.1 Типология и механизмы специфических ошибок письма.

Ошибки на уровне буквы и слога
	Ошибки
	Психолого-педагогические предпосылки
	Коррекционные упражнения

	I этап – соотнесение звука и буквы.

1. Трудности «вспоминания» буквы.
2. Актуализация графемы.
	1. Неправильная методика обучения.
Взрослый сначала произносит звук, максимально приближенный к норме, и затем показывает букву, либо сперва показывает букву, а потом произносит звук, пытаясь сформировать необходимую ассоциативную связь. Но при письме ребенок ориентируется на восприятие своего артикуляционного уклада на тот звуковой образ, который отражает его собственное произношение. Если при знакомстве с буквами ребенок был недостаточно активен и не повторял заданный звук перед выбором буквы, то при самостоятельном письме образ букв будет восстанавливаться с трудом.

2. Слабость слуховых и речедвигательных ощущений.

Произнося  звук, ребенок посылает сигнал – импульс в кору головного мозга, но либо соответствующие зоны воспринимают его нечетко, либо он искажается по дороге. Следствием становится неправильный выбор буквы. Здесь играют роль и смазанная артикуляция, и возможные дефекты развития анализаторов.
Выделив фонему, ребенок не может выбрать соответствующую букву. Поэтому допус-каются замены букв по оптическому сход-ству.  Длительное сохранение таких замен может свидетельствовать об органических нарушениях в коре головного мозга, препят-ствующих созданию прочной связи между фонемой и графическим образом буквы.
	При работе с детьми, которые с трудом соотносят звуки с буквами, целесообразно сместить акценты в сторону развития кинестетических ощущений. Какое-либо упражнение показывают перед зеркалом и просят его повторить 3-5 раз. Затем, повернув ученика к себе лицом, предлагается повторить движения, комментируя их. Обязательно нужно использовать такие упражнения, как описание артикуляционного уклада.
Упражнения на усвоение общего  графического образа объекта. Выполняются на белой нелинованной бумаге (достаточно половины стандартного листа формата А4).

1. Образец буквы написан на бумаге слева вверху. Ученики воспроизводят букву, зрительно контролируя свою работу с комментированием движение пальцев и кисти. Затем пишут второй раз, глядя на образец. Пишут до тех пор, пока не запомнят ,как двигаются пальцы. Затем предлагается написать букву с закрытыми глазами, по двигательной памяти.
2. Образец написан на доске. Сначала дети устно характеризуют его, затем воспроизводят несколько раз на листе, глядя на то, что пишут и другие.

	II этап – зрительно-пространственный анализ буквы.

1. «Зеркальное письмо».

2. Трудности в ориентировке на тетрадном листе.

3. Колебание наклона и высоты букв.
4. Вербализация пространственных представлений. 
	Эти ошибки связаны с развитием зрительного и, в большей степени, зрительно-пространственного восприятия, поскольку именно на его базе формируются полноценные пространственные представления.
	Коррекционная работа заключается в развитии оптического восприятия и представления.
1. Треугольник поворачивается против часовой стрелки. Какая из фигур лишняя?

                                      

2.Подумай, как из букв первого и второго слова образовалось слово в скобках? Составь таким же способом слово на второй строчке.

БАГОР(РОСА)ТЕСАК

ГАРАЖ(****)ТАБАК и другие.

	III этап – написание буквы.
1.Смешение.

2. Недописывание.

3. Неправильное соединение.

4. Неправильное начертание.
	Обусловлены слабой сформированностью двигательного стереотипа.
Если написание двух букв начинается с одинакового элемента, возможна замена той буквы, у которой второй элемент сложнее или менее автоматизирован.

В этом случае происходит несвоевременное торможение, и элемент одной буквы воспринимается как элемент следующей.
Эти ошибки обусловлены явлением интерференции, когда элементы одной буквы переносятся на другую, близкую по внешнему виду.

Связаны с неправильными движениями руки. Часто у ребенка вместо запястного сустава и фаланг пальцев работают локтевой и плечевой суставы. Они не предназначены для мелких и тонких движений, поэтому ученик испытывает при письме дискомфорт, снижающий эффективность его работы и ведущий к ошибкам.

	Для коррекции нарушений письма букв необходимо правильно «поставить» руку ребенка, снять излишнее мышечное напряжение и развить контроль. Для формирования кинестетического праксиса можно использовать упражнения на прописывание в воздухе определенных фигур.
Фигура рисуется на доске. Прежде чем приступить к ее прописыванию, дети с помощью логопеда рассказывают о ней: определяют точку начала движения, характер воображаемых линий, обращают внимание на направление движения; отмечают уменьшение амплитуды при рисовании «улитки» (5) и «змейки» (6,7) и т.д. Затем ученики берут карандаши и пишут предложенную фигуру в воздухе тремя способами, по 4-5 раз каждым из них. Первый – рука выполняет крупные движения от плеча. Второй – рука опирается на локоть, работает только кисть, сгибаясь в запястном суставе, от чего размер выписываемого в воздухе образца естественно уменьшается. Третий – опора на локоть, работают только пальцы, плечевой сустав отводит руку в сторону.



Ошибки на уровне слова
	Ошибки
	Психолого-педагогические предпосылки
	Коррекционные упражнения

	Регуляция нервных процессов
1.Персеверации.

2. Антиципации.

Развитие фонематических процессов.

Ошибки фонематического восприятия.
	Персеверация обусловлена преобладанием возбуждения над торможением. В этом случае происходит «застревание», т.е. обработанный импульс не оттормаживается, что приводит к повторному воспроизведению буквы «женжина» (женщина). Ошибки персеверации проявляются как внутри одного слова, так и на межсловном уровне: «высоко прыкнул» (прыгнул). Они могут служить причиной добавления лишних букв и слогов: «молотолок» (молоток), «крокордил» (крокодил).
Преобладание торможения вызывает антиципацию, «забегание» вперед импульса от следующего звука. Так появляются ошибки. «снон» (слон), «много гривов» (грибов). Наиболее часто ученики пропускают гласные звуки или один из согласных при их стечении «прта» (парта), «васлек» (василек), «до дереви» (деревни).
У детей, допускающих нарушение последовательности звуков (букв), отмечаются недостатки запоминания и воспроизведения не только звуковых рядов, но и других последовательных символов (месяцев, дней недели, ритмичных цифровых рядов и др.). Психологи называют это слабостью сукцессивных (последовательных) процессов.

В основе таких ошибок лежат трудности дифференциации фонем, имеющих акустико-артикуляционное сходство. В устной речи недифференцированность фонем ведет к заменам и смешениям звуков. Применительно к письму  в подобных случаях обнаруживается смешение букв, но не замену, что означало бы полное исключение из письма одной из смешиваемых букв, чего не происходит. Смешение букв указывает на то, что пишущий выделил в составе слова определенный звук, но для его обозначения выбрал несоответствующую букву. Это может иметь место при:

- нестойкости соотнесения фонемы с графемой, когда не упрочилась связь между значением и зрительным образом буквы;

- нечетком различении звуков, имеющих акустико-артикуляционное сходство.

По акустико-артикуляционному сходству смешиваются обычно следующие фонемы: парные звонкие и глухие согласные; лабиализованные гласные; сонорные;  свистящие и шипящие; аффрикаты смешиваются как между собой, так и с любыми из своих компонентов.

	Для коррекции сукцессивных нарушений письма слов подбираются упражнения двух видов. К первому относятся упражнения, не связанные напрямую с письмом. Предлагаются ситуации, требующие «рядоговорения» и «рядоделания». Упражнения второго вида направлены на развитие умения очень четко орфографически проговаривать слова перед записью и в ее процессе, особое внимание уделяя окончанию слов, развитию «внутреннего слуха» (умение слушать себя и чувствовать движения артикуляционного аппарата), воспитанию неторопливой ритмичности говорения. Например: 
1. Перечисление в восходящем или нисходящем порядке месяцев, дней недели, членов семьи по возрасту, животных по размеру и др.

2. Называние частей тела, частей руки, ноги, предметов одежды, начиная сверху или снизу.

3. Звуковые диктанты. Учитель называет группу звуков или слово («ом», «мар», «свил», «радуга» и т.д.), ученики чертят звуковую схему, обозначая последовательно каждый звук точкой или кружком.
4. Орфографическое проговаривание при письме.

5. Рисование бордюров.

Эти упражнения эффективно формируют и развивают умение соблюдать заданный алгоритм действий, распределять внимание между несколькими условиями, самоконтроль, оперативную память. Кроме того, работа с цветом, который ребенок выбирает самостоятельно, благоприятно влияет на его эмоциональное состояние, позволяет выражать свои чувства, в том числе и отношение к занятию. Работа с бордюрами состоит из двух этапов: 1 этап – обучающий.

2 этап – самостоятельного выбора. Существует несколько видов бордюров: ленточный (1), ритмический (2), «змейка» (3), ступенчатый (4), полифонический (5).

1. Уточнение понятия «звук речи».Привлекается внимание детей к движению губ и языка при произнесении слов. Дети смотрят друг на друна, на себя в зеркало, говорят с закрытыми глазами, прислушиваясь к своим двигательным ощущениям.
2. Формирование чувственной основы понятия «звук речи».

Воспроизводя отдельные звуки, ученики определяют их акустическую и артикуляционную характеристики. Например: по собственным ассоциациям ребенок описывает, на что похож звук [c] (на шипение, на свист, на шум), на какой звук речи он похож больше всего, а на какой совсем не похож. На этом этапе можно использовать упражнения в выделении заданного звука на слух и «на глаз» с последующей его характеристикой.
3. Определение количества звуков в группе.

-Сравниваются один и два звука: [а] – [ам], [а] – [ма].
- Анализируется группа из двух согласных тянущихся звуков в сравнении с первым из них: [з] – [зн], [м] – [мл].
- Анализируется группа из трех далеких по артикуляции, которые можно тянуть (например, [ола], [фса]).
4. Анализ групп или слов, состоящих из четырех звуков. Например: «лиса» (все звуки тянуться); «лапа» (второй звук краткий); «знай» (стечение согласных в начале, все звуки тянуться) и т.д.

5. Анализ слов, состоящих из пяти звуков.


Ошибки на уровне предложения

	Ошибки
	Психолого-педагогические предпосылки
	Коррекционные упражнения

	1. Нарушение границ слова.
2. Искажение грамматических связей слов.
	В основе нарушения границ слова лежит одно из различий психологических механизмов устной и письменной речи. Устная речь служит способом общения, поэтому сознание контролирует, прежде всего, смысл, а не количество слов и предложений. Перевод устной речи в письменную смещает эти акценты: на первый план выдвигается деление потока речи на единицы и соблюдение их границ. Но далеко не все дети владеют формальным понятием слово. Кроме того, у младших школьников существуют трудности распределения внимания между смыслом и формой, вследствие чего на письме и возникают ошибки в виде соединения нескольких слов в одно или произвольного деления слова на части: побежал наулицу (побежал на улицу), птица знакома в сем ( птица знакома всем).
Искажение грамматических связей слов выражается в неправильном согласовании (Свежий струя пробежал по моему лицу)и управлении (помешала ложку в кастрюлю, взлетел над лес). Наличие таких ошибок говорит об аграмматической дисграфии, имеющей несколько предпосылок. Одна из них обусловлена аграмматизмом устной речи. Который отражается и на письменной речи. Он бывает вызван либо задержкой развития речи вследствие недоразвития или повреждения речевых зон  коры головного мозга, либо неблагоприятной речевой средой, в которой воспитывается ребенок (бытовой аграмматизм). В первом случае у ребенка в течение более длительного  времени, чем у его сверстников, формируется грамматический строй речи. Во втором – ребенок неправильно согласовывает слова, подражая взрослым, повторяя их ошибки или особенности диалектных говоров (пойду к Лиды, поставь у стене).
Другая предпосылка – слабость фонематического восприятия, при которой ученик не улавливает редуцированные окончания слов и, следовательно, не воспроизводит их, предпочитая «проглатывать», например: [пъ с’ин’мор’плвут кърабл’к].
	1. Уточнение понятия слово: -краткая беседа;
- Сравнение слов разных языков;
- Упражнения, имеющие обобщенное задание. Например: «Как одним словом назвать…».

2. Перечисление действий, предметов или признаков, входящих в обобщающее понятие. Например: «Перечислите все действия, входящие в понятие танцевать» и т.д.

3. Упражнения в определении количества слов.

4. Составление словосочетаний или предложений по картинкам с заданным количеством слов. Например: «Назовите предмет двумя словами». (Высокий дом); «Составьте предложение из четырех слов». (Мальчик разбил синюю чашку). 

1. Коррекция родовых окончаний имен существительных и прилагательных:

- Упражнения в классификации существительных и прилагательных, стоящих в начальной форме, по родам.

- Наблюдение родовых окончаний существительных и прилагательных и схожести окончаний женского и среднего рода, форм единственного и множественного числа.
- Усвоение способа выбора мягкого или твердого варианта родовых окончаний (высокий каменный забор) и др.

2 Коррекция неправильного употребления падежных и личных окончаний:

- Найди слово, которое повторяется, и поставь к нему вопрос. Спиши словосочетания с вопросом. Обведи квадратиком ту часть повторяющегося слова, которая изменяется.

(Шкаф с зеркалом. Подошли к зеркалу. На зеркале пятна. Стоит у зеркала. Зеркало блестит.). 

Аналогично с прилагательными.
- Вставь данное слово в предложения, изменяя его по смыслу и др.


1.2 Этапы коррекционного обучения.

Первый этап коррекционного обучения.

Основная задача первого этапа обучения – коррекция и совершенствование звуковой стороны речи (произношение и навыки анализа и синтеза звукового состава слова), на основе которого осуществляется коррекция письма и чтения.


Посредством специальных логопедических приемов происходит устранение дефектов произношения и формирование полноценных фонематических представлений. 


При проведении соответствующих упражнений обеспечивается необходимая последовательность в работе над звуками одной фонетической группы и очередность включения в работу звуков разных фонетических групп. В логопедической практике коррекция групп свистящих и шипящих звуков, а также аффрикат осуществляется в такой последовательности: от с и с’ к з и з’, ш, ж, ц, ч, щ. Последовательность в постановке сонор (р-л) определяется индивидуальными особенностями ребенка. Постановка звонких взрывных б, д, г осуществляется после уточнения соответствующей каждому звонкому звуку его глухой пары: п, т, к, х.

Соблюдение определенной последовательности в процессе коррекции недостатков произношения фонем предупреждает появление логопатических ошибок, которые, как известно,  возникают вследствие недостаточности слуховой дифференциации звуков. С помощью разнообразных упражнений развивается фонематическое восприятие, способность сосредотачиваться на звуковой стороне языка, формируются звуковые обобщения. Постепенно в ходе различных упражнений в звуковом анализе и синтезе у детей образуются обобщенные представления об акустико-артикуляционных свойствах звуков, месте и значении каждого звука в слове.


Дальнейшее закрепление полученных детьми представлений о звуковом составе слова происходит в процессе работы над предложением. С этой целью учащимся предлагаются специальные задания по конструированию предложений из словесного материала, предварительно обработанного в произношении.

Однако это только часть общего комплекса работы.


Одной из специфических задач логопедической работы с данным контингентом учащихся является уточнение определенных грамматических понятий.


Знания по родному языку носят у этих детей стихийный, случайный характер. В этой связи возникает задача наряду с устранением пробелов в речевом развитии формировать полноценные знания, умения и навыки в области языка. Поскольку у ряда учащихся в результате постоянной ситуации неуспеха возникло отрицательное отношение к учению, на логопедических занятиях необходимо стимулировать развитие их познавательной активности. Это должно выражаться в умелой организации выполняемых детьми учебных действий.


Иначе говоря, в описываемой ситуации возникает потребность заново формировать нужные для усвоения грамматики приемы умственной работы.

Большое значение при этом имеет характер используемого в процессе коррекционной работы материала. Речь идет о его содержании и структуре. Немаловажное значение имеют форма преподнесения материала и его объем.


Содержание материала составляют узловые темы программы по родному языку, усвоение которых предполагает определенный уровень звуковых, морфологических и синтаксических обобщений.


Во время занятий на логопедическом пункте должна иметь место своеобразная форма использования данного содержания. Ее суть состоит в выявлении и закреплении связи между пройденным учебным материалом и тем опытом и умениями, которые образуются у учеников в результате действий и операций по отношению к звуковому и морфологическому составу слова. При этом особую значимость приобретает соблюдение принципа доступности предъявляемого детям учебного материала.

Для того, чтобы добиться развития у детей познавательной активности, на логопедических занятиях следует использовать наиболее легкий и  занимательный материал. Благодаря этому оказывается возможным оптимально решать задачи коррекционного воздействия. Хороший эффект дает использование при этом различного раздаточного материала, например карточек с записанными на них заданиями.


В процессе логопедических занятий с рассматриваемой группой детей необходимо учитывать особенности их деятельности, речи, памяти и внимания. Конкретно это может выражаться в предъявлении им одной и той же информации в разной форме. Чем ниже уровень речевого развития детей и слабее их общая подготовка, тем больше требуется последовательно проводимых переформулирований.


При проведении логопедических занятий необходимо добиваться того, чтобы ребенок понял, зачем он выполняет то или иное задание. Иначе говоря, его надо учить самостоятельно выделять  учебную задачу. С этой целью у детей формируются оценочно-контрольные действия. Это достигается, в частности, и за счет постоянно задаваемых вопросов типа: «Чему мы сегодня учились на занятии?», «А зачем нужно такое упражнение?» и т.п. Кроме того, учитель осуществляет разные виды проверки выполнения учебных заданий. 


Такая форма работы стимулирует учащихся к активному повторению, позволяющему им уточнять и совершенствовать свои знания и действия, проверять и исправлять результаты учебной работы и осваивать адекватные для дидактической коммуникации виды речевой деятельности.


Практика обучения показывает, что при работе с описываемой группой учащихся недостаточно установит корреляцию между определенным языковым явлением и соответствующим грамматическим термином. Уточненный грамматический термин необходимо ввести в активный произносительный фонд ребенка. А это значит, что учащихся необходимо специально учить адекватному использованию терминов в собственных высказываниях. Достигается это следующим образом: в начале работы над определенным грамматическим понятием, по мере его уточнения, соответствующие термины вводятся в инструкции учителя; несколько позже посредством специальных приемов осуществляется закрепление отработанных терминов в самостоятельной речи детей. С этой целью используются: повторение детьми инструкций (с обязательным анализом задания); ответы детей на вопросы о том, какие задания и с какой целью выполнялись ими в процессе занятия; подведение итога занятия. Поскольку для учащихся с отставанием в речевом развитии характерны определенные недочеты в развитии связной речи, логопеду приходится во время занятий решать вопрос об объеме (степени развернутости) их высказываний. Известно, что большая или меньшая свернутость рассуждений является показателем уровня знаний, которые лежат в основе этих рассуждений. Общеизвестно также, что обучение (и коррекция также) не начинается с нуля; каждый учащийся обладает некоторыми знаниями, некоторым опытом. Поэтому в применении к данной группе детей вопрос о развернутости высказываний решается сугубо индивидуально, с четким учетом как уровня знаний каждого ребенка по изучаемой теме, так и степени  отработанности языковых средств (слова-термины, синтаксические конструкции). Во время занятий логопед обучает детей приемам обоснования целесообразности осуществляемых ими действий. Следуя указаниям логопеда, дети отыскивают наиболее продуктивные пути решения предложенных им заданий. Проверка, самопроверка, словесный отчет и оценка результатов собственных действий создают благоприятные условия для формирования контроля, самоконтроля и способности к планированию.

Таким образом, несмотря на то, что основное внимание на первом этапе коррекционного обучения уделяется работе над упорядочением звуковой стороны речи, в ходе логопедических занятий осуществляется уточнение и совершенствование лексики, грамматического строя; кроме того, происходит становление контекстных высказываний, а также определенных видов речевой деятельности и функции речи.

Успешная реализация указанных выше коррекционных задач возможна лишь при определенном (достаточном) уровне сформированности учебной деятельности. В понятие такой сформированности входит определенный уровень развития активности ребенка, направленной на объект и на себя. Предпосылками такой активности являются высокий уровень общей организованности, наблюдательности и внимания. Формирование необходимого уровня учебной деятельности и ее предпосылок – одна из важнейших задач учителя – логопеда.


Развитие указанных выше качеств (предпосылок) может быть достигнуто при соблюдении, по крайней мере, двух условий. Одно из них – подготовленность учителя – логопеда (в широком смысле слова) к проведению занятий. Чрезвычайно важно, чтобы у самого учителя – логопеда были хорошо развиты внимание, умение излагать материал в ясной и доступной форме, способность вести занятия в бодром и энергичном темпе. Второе условие состоит в придании логопедическим занятиям такой формы, при которой обеспечивается коррекция речевого недоразвития и одновременно происходит развитие внимания, памяти учащихся и разных форм контроля и самооценки. Чтобы показать, как реализуются все эти задачи, приведем конспект одного из  занятий.
Тема: Дифференциация звуков п – б в словах.

Цели: 

1.фонетическая: уточнение и сравнение артикуляции и звучания звуков П – Б;

2. фонематическая: выделение звуков П и Б из начала и середины слова, развитие фонематического анализа и синтеза слов со звуками П и Б;
3. лексическая: уточнение и расширение словаря по темам «Овощи», «Фрукты», «Одежда».

План и ход занятия

I. Организационный момент

II. Беседа по картинкам БОЧКА и ПОЧКА.
Дети называют картинки.

- Это очень похожие слова: БОЧКА, ПОЧКА. А чем они отличаются?

- Какой первый звук в слове БОЧКА? (Б). А какой первый звук в слове ПОЧКА? (П). Давайте проверим, а другие звуки одинаковые или  разные? Какой второй звук в слове БОЧКА? (О). А в слове ПОЧКА? (О). И т.д.

На доске последовательно записываются буквы

Б

П ОЧКИ.

- Изменился только один звук и изменилось все слово.

III. Сравнение произношения звуков Б и П.

- Произнесите звуки Б и П. А теперь я произнесу, а вы посмотрите, одинаково ли положение губ при произнесении этих звуков. (Одинаково). Как мы произносим эти звуки? (Губами. Губы смыкаются.)

- Положите руку на горло и послушайте, дрожит ли оно при произнесении звука Б. Б-Б-Б. (Дрожит.) С голосом или без голоса произносится этот  звук? (С голосом.) А теперь произнесите звук П и послушайте, дрожит ли горло при его произнесении. (Не дрожит.)

Делается вывод, что звук Б произносится с голосом, он звонкий. А звук П произносится без голоса, он глухой.

Звуки соотносятся с буквами Б и П разного цвета.
IV. Дифференциация звуков Б и П в слогах.

Предлагаемые слова: АПРЕЛЬ, ЗАПЛАТИЛ, ПОТОЛОК, АБРИКОС, УПАЛ, ОБЛАКО, БОРОДА, ПОЕЗД, ОБОГНАЛ, УПЛЫЛ.
1. Отгадывание загадок с последующим фонематическим анализом слов в отгадках.
- У родителей и деток вся одежда из монеток.(Рыба.)

-Какой звук в этом слове, Б или П? (Б.) Назовите соседей звука Б. (Ы, А.)

- Составим схему этого слова.

- Отгадайте еще одну загадку: стояли на крепкой ножке, теперь лежат в лукошке. (Грибы.)

-Какой звук в этом слове, Б или П? Назовите соседей звука Б. Составление схемы слова ГРИБЫ.

2. Сравнение схем слов РЫБЫ и ГРИБЫ.
- Чем похожи эти схемы? Сколько слогов в первой схеме? (Два.) А во второй схеме? (Тоже два.)

- Посмотрите, одинаково ли количество звуков? Сколько звуков в первой схеме? (4.) А во второй? (5.)

3. Распределение картинок под схемами.
Предлагаемые картинки: ШУБА, РЕПА, ТРУБА, ГРИБЫ, ПТИЦЫ, БУСЫ, ПЧЕЛА.
- В каком из слов под первой схемой после П слышится А? (Репа.) После Б слышится У? (Бусы.)

- В каком слове под второй схемой после П слышится Т? (Птицы.) После П слышится Ч? Перед Б слышится У? Перед Б слышится И?

4. Письменная работа.
- Начертите в тетрадях схемы. Запишите под схемами названия картинок.

5. Игра «Лото».

Детям предлагаются карточки с картинками, в названии которых звуки Б и П, а также цифры 1,2,3.

Логопед называет картинку. Дети находят картинку на своих карточках, определяют сначала, какой звук, Б или П, слышится в названии картинки, его место в слове (1-й, 2-й или 3-й по счету), а затем закрывают картинку соответствующей цифрой.

Примерные карточки лото:
1 – паук, забор, зубы, пожар;

2 – лапа, жаба, палатка, яблоко;

3 – баранки, абажур, полотенце, цыплята;

4 – цапля, погремушка, собака, будильник;

5 – арбуз, брошь, шапка, парашют.

6. Повторение слогов за логопедом.

ПА-БА-БА, ПЫ-ПЫ-БЫ, БУ-ПУ-БУ, ПО-БО-ПО.

7. Замена звука П на звук Б в слогах и звукосочетаниях: ПА, ПО, АПО, УПЫ, ПУ, ПЭ, ПЫХ. 

V. Дифференциация звуков Б и П в словах.
1. Распределение картинок под буквами Б и П. На доске картинки: ПОЛКА, ПАКЕТ, БУЛКА, БУКЕТ, ПАРОХОД, ПУГОВИЦА, БАБОЧКА, БУЛАВКА, ПУШКА, БАНКА, БУСЫ.

Логопед предлагает детям назвать картинки и разложить их соответственно под буквами Б и П.

2. Классификация картинок с изображением овощей и фруктов.

- Как можно разложить эти картинки на две группы? В случае затруднений логопед берет одну картинку с изображением овоща, ставит слева, а другую картинку с изображением фрукта – справа. Дети по аналогии распределяют картинки на две группы.
- Каким словом можно назвать эти картинки? (Овощи.) А эти картинки? (Фрукты.)

- Назовите овощи, в названии которых есть звук П. (Помидор, репа, капуста.) Назовите фрукты, в названии которых есть звук Б. (Банан, абрикос, яблоко.)

3. Игра «Чьи вещи?»

В правой и левой части доски картинки с изображением мальчиков.

- Мальчика слева зовут Павел, а мальчика справа – Боря. Мальчики перепутали свои вещи. Давайте мы поможем им разобраться. Вещи Павлика со звуком П, а вещи Бори со звуком Б.

- Назовите вещи (кепка, брюки, рубашка, панама, ботинки, пальто, шуба, тапки, сапоги.)

Затем дети распределяют картинки с изображением вещей под картинками с изображением мальчиков.

VI. Дифференциация звуков П и Б в письме.
1. Вставить пропущенные  буквы П и Б. Предлагаются слова:
КА . АЧКИ, КА . УСТА, РУ . АШКА, СА . ОГИ,  . АРА . АН, . ОДУШКА, . УХАНКА.

2. Индивидуальная работа: записать названия картинок по карточкам. Предлагаются картинки: ШУБА, ПЛАТОК, ТРУБА, ШЛЯПА, БАНКА, ПОЛКА, БАНАН, БУКЕТ, БУСЫ, РЕПКА.

3. Игра в лото.
Детям предлагаются карточки с изображениями четырех предметов на звуки Б и П. Логопед называет слова, дети определяют, какой звук, Б или П, в слове, и закрывают картинку соответствующей буквой.

Примерные карточки лото:

1 – буратино, плита, абажур, помидор;

2 – бак, платье, блюдце, поросенок;

3 – платок, абрикос, бутылка, шапка;

4 – банка, палка, пушка, бревно.
    VII. Подведение итогов занятия.
Второй этап коррекционного обучения.

К концу первого этапа логопедических занятий учащиеся овладевают умением анализировать звуковой состав слова, уточняют и закрепляют правильное произношение звуков.

Совершенствование звуковой стороны речи и осознанное выделение звукового состава слова создает положительные условия для дальнейшего совершенствования речи. Формирование морфологических обобщений составляет важнейший элемент этого совершенствования. На этой основе решаются наиболее существенные задачи данного раздела работы: уточнение и расширение словаря детей; развитие и совершенствование грамматического строя их речи.
Обогащение словарного запаса осуществляется главным образом на основе овладения детьми различными способами словообразования. Совершенствование грамматического строя речи достигается за счет усвоения связи слов в предложении (согласование; предложное и беспредложное управление) и овладения моделями предложений различных синтаксических конструкций.


Восполнение пробелов речевого развития на втором этапе занятий происходит в русле изучения тех тем школьной программы, усвоение которых связано с морфологическим анализом слов и умением различать их значимые части. К этим темам относятся: «Правописание безударных гласных», «Правописание звонких и глухих согласных», «Правописание приставок и предлогов», «Правописание сложных слов», «Склонение имен существительных и прилагательных».

Усвоение детьми различных способов словообразования составляет важнейший элемент работы на втором этапе коррекционного обучения. Этому разделу придается большое значение, так как именно здесь осуществляется развитие восприятия и различения значимых частей слова. У учащихся формируются наблюдательность, способность сопоставлять слова по их морфологическому составу, выделять и сравнивать различные элементы в нескольких словах.


На логопедических занятиях широко используют образование слов с помощью суффиксов, а также  при посредстве приставок от глагольных основ. При этом внимание учащихся постоянно направляется на изменившуюся форму слова. Вновь образованные слова обязательно включаются в предложение. Это дает возможность учащимся наблюдать за словоизменением; кроме того, они получают представление о связи слов в предложении. Прислушиваясь к окончаниям, учащиеся постепенно овладевают законами изменения слов по числам, падежам, родам.  Много времени дети упражняются в подборе однокоренных слов. Такая работа не только уточняет и расширяет словарь, но и способствует развитию орфографического чутья.


Таким образом, на втором этапе коррекционного обучения дети накапливают опыт различения и выделения морфологических частей слова, расширяют запас однокоренных слов, совершенствуют навык выбора проверочных слов. Привлечение внимания к звуковой стороне речи и морфологическому составу слова вооружает детей средствами, с помощью которых они самостоятельно расширяют запас слов, накапливают звуковые и морфологические обобщения. Все это способствует созданию оптимальных условий для уточнения ряда грамматических понятий и совершенствования (закрепления) знаний определенных правил правописания.


На втором этапе коррекционного обучения дети выполняют учебные действия, способствующие усвоению грамматических понятий о строении слов и значении морфем.   К таким действиям относятся: изменение исходного слова и получение его вариативных форм (т.е. родственных слов); сравнение значения исходного слова и новых слов; сопоставление формы исходного слова и выделение морфемы; установление функционального значения морфем данного слова. Изменение и сравнение слов позволяет детям выявлять отношения между значением и формой слова.

В ходе экспериментального обучения была определена последовательность проводимой на втором этапе коррекционной работы. Такая работа начинается с уточнения имеющихся у детей представлений о способах словообразования, словоизменения и морфологическом составе слова. На это выделяется 4 – 5 занятий.


В процессе этих занятий учитель – логопед стремиться дать детям представление о том, что овладение соответствующими знаниями и умениями существенно облегчит усвоение правил правописания.


В дальнейшем (на последующих занятиях) эти первоначальные представления обобщаются и закрепляются.

План-конспект проведения занятия на втором этапе коррекционной работы.
Темы
Логопедическая: развитие фонетического анализа на материале слов различной звукослоговой структуры.

Лексическая: части тела.

Грамматическая: безударная гласная в корне, проверяемая ударением.

Цели:
1. развитие слогового анализа и синтеза;

2. формирование фонематического анализа, синтеза, представлений;

3. расширение словарного запаса по теме «Части тела»;

4. формирование умения понимать переносное значение слов, фразеологизмов;

5. закрепление синтагматических связей существительного и прилагательного.

План и ход занятия

I. Организационный момент.

- Здравствуйте! Сядет тот, в чьем полном имени а) 2 гласных; б) гласные И. А; в) гласные А, И, А.
II. Знакомство с лексической темой.

- Вспомним песенку про забавного человечка. (Дети проговаривают хором, логопед рисует на доске человечка.)

Точка, точка, запятая,

Минус, рожица кривая.

Палка, палка, огуречик, 

Вот и вышел человечек.

- Этот человечек поможет нам познакомиться с названием частей тела.

III. Развитие слогового и звукового анализа и синтеза в процессе работы со «слоговичками».

- «Слоговички» помогут нам правильно назвать части тела. А мы поможем «слоговичкам» встретиться, чтобы получилось слово.

- У кого «слоговичок» несет груз – целое слово? (грудь.) Слово выставляется на фланелеграфе.
- У кого «слоговичок» несет слог, где последний согласный ТЬ? (КОТЬ.) У кого недостающая часть слова? (ЛО: получается ЛОКОТЬ.)

- У кого слог, читая который мы вспоминаем правило: ЖИ-ШИ пиши с буквой И?(ЖИ.) Кто добавит слог до слова? (ВОТ: получается ЖИВОТ.)

- У кого слог, где после ВЬ слышится И? (ВИ.) Какой «слоговичок» пойдет ему навстречу? (БРО.)

- У кого слог, где И слышится между КЬ и С? (КИС.) Какой слог надо добавить, чтобы получилось слово? (ТИ.)

- У кого слог с мягким согласным, обозначенным с помощью Ь? (ПАЛЬ.) Какого «слоговичка» не хватает? (ЦЫ.)

-Прочитайте полученные слова. (ГРУДЬ, ЛОКОТЬ, ЖИВОТ, БРОВИ, КИСТИ, ПАЛЬЦЫ.)

IV. Тренировочные упражнения в написании слов с безударной гласной в корне, проверяемой ударением.

1. На доске слова с пропущенной гласной: ГЛ . ЗА, СП . НА, ПЛ . ЧО, Щ . КА, Б . ДРО.

Логопед дает задания: а) прочитайте слово, б) назовите ударный гласный, в) какая буква безударная, г) как проверить написание безударной гласной в этом слове (дети подбирают родственные слова).
- Какое правило мы вспомнили? (о правописании безударных гласных.)

Дети вспоминают правило правописания безударных гласных в корне.

- Через некоторое время вы должны будете записать эти слова в тетради. Запомните их написание (запись закрывается).

2. Запись слов по памяти.

- А теперь проверьте, правильно ли вы записали слова (запись открывается).

V. Развитие слуховой памяти, закрепление названий частей тела. Игра «Эстафета».

- Передавая друг другу куклу, надо назвать часть тела, повторив те, которые уже названы вашими товарищами. Например: 1-й ребенок: голова; 2-й ребенок – голова, шея; 3-й ребенок: голова, шея, волосы и т.д.

VI. Закрепление правила переноса слова.

- Из названных слов запомните те, которые нельзя переносить: КОЛЕНО, ШЕЯ, ЛОБ, БРОВИ. Почему слова ШЕЯ, ЛОБ нельзя переносить?
- Вспомните выбранные вами слова и запишите их в тетради.

VII. Развитие фонематических представлений.

На доске изображение гнома, в руках у которого схемы слов (лента передвигается, меняются схемы). Гном дает задание: подобрать к схеме слова, обозначающие части тела.

1. .    .   .    (нос, рот, зуб, лоб, рты, лбы);

2. . .   .    (шея);

3. .    . . (ухо, уши);

4. . .   . . (зубы, щеки, носы);

5. . .   . .   . . (голова, борода, волосы);

6. . . .    . .  (плечо, плечи, бедро, бедра, глаза, кисти, брови);

7.  .  .  .  . (глаз, торс).

VIII. Физкультминутка.

- Сейчас мы отдохнем. Удобно сядьте. Глаза закройте. Расслабьтесь. По моей команде сосредоточьте внимание на той части тела, которую я назову. Покажите ее.

- Рука правая! Нога левая! Кисть правой руки! Левый палец! Кончик пальца! И т.д.

IX. Работа над антонимами и многозначностью слов.

1. Игра с мячом «Лови – говори» (или «скажи наоборот»).

Логопед бросает мяч одному из детей, называя словосочетание. Поймав мяч, ученик должен подобрать противоположное по значению словосочетание.

Речевой материал

Темные волосы


светлые волосы

Узкое лицо



широкое лицо

Густые волосы


жидкие волосы

Широкая спина


узкая спина

Редкие зубы


частые зубы

Длинная шея


короткая шея

Короткие пальцы

длинные пальцы

Мягкие волосы


жесткие волосы

Сильные руки


слабые руки

Высокий лоб


низкий лоб

2. Игра «Чем отличаются?»

На доске рисунки двух клоунов.

- этих двух клоунов-близнецов нарисовал художник-весельчак. Это Бим, а это Бом. Бим и Бом очень похожи, они близнецы. Но все же, если посмотреть повнимательнее, они отличаются друг от друга. Скажите, чем они отличаются? (У Бима темные волосы. У Бома – светлые. У Бима короткая шея, а у Бима – длинная и т.п.)

-А чем отличается их одежда? (На голове у Бима …, а у Бома - … В левой руке Бима - …, а у Бома - …)

    3. Добавление названий частей тела к слову-прилагательному.

- Я буду называть прилагательные. А вы догадайтесь, о каких частях тела идет речь.
Широкое – (лицо), широкие – (плечи), тонкие – (брови, пальцы, ноги, руки), густые – (волосы, ресницы, брови), крупный – (нос), острое – (колено). Существительные называются вместе с прилагательными.
   4. Рисование портрета.

- Знание частей тела, умение подбирать к ним слова-определения помогают нам в описании внешности человека.
- Возьмите цветные карандаши и чистый лист бумаги. Вы художники. Вам надо нарисовать портрет девочки, которую вы никогда не видели. Видела я. Поэтому, задавая вопросы мне, вы сможете нарисовать портрет. Например, можете задать вопрос, какое у девочки лицо. Я отвечу: широкое и круглое.

Логопед отвечает на вопросы. По окончании работы дети выставляют портреты на доске.

   X. Работа над фразеологизмами.

1.- Сейчас я вам покажу необычные рисунки. На них нарисована только одна часть тела. А под рисунками – сочетания  слов.

- Что художник хотел показать этой подписью? Расшифровать, т.е. подобрать близкое по значению, слово поможет вам карта-справка.

Логопед раздает детям карты-справки.

На доске рисунки                                      На картах-справках

и следующие                                            следующие слова

подписи к ним:                                         и словосочетания:
1) чувство локтя



бездельничать

2) зуб на зуб не попадает

чувство товарищества

3) светлая голова



быть внимательным

4) смотреть в оба


обманывать

5) водить за нос



умная

6) душа в пятки ушла


умный

7) голова на плечах


испугаться

8) держать ухо востро

рассердиться

9) взять себя в руки


замерзнуть

10) валиться с ног


сосредоточиться

11) палец о палец не ударить

устать

12) губы надуть



обидеться

2. – А теперь вы переводчики. Запишите текст, заменяя некоторые выражения, вставляя слова из карты-справки.

ТЕКСТ

После школьных уроков мы едва не валились с ног. На логопедическом занятии мы взяли себя в руки. Работали, не хлопая ушами. Показали, что в нас развито чувство локтя.

XI. Домашнее задание и подведение итогов занятия.
Третий этап коррекционного обучения.

Центральное место на втором этапе обучения занимает работа над словом, что способствует формированию морфологических обобщений. Накопление фонетических и морфологических обобщений и упорядочения на этой основе языковых средств (произношение, словарь, грамматический строй) позволяет приступить на третьем этапе обучения к работе по совершенствованию связной (контекстной) речи.  Цели коррекционной работы на этом этапе смыкаются с программными. Поскольку у изучаемой группы детей имеются пробелы в речевом развитии, возникает необходимость в особой организации их учебной деятельности на данном этапе коррекционного обучения.

Важнейший элемент развития и совершенствования связной речи на логопедических занятиях – работа над предложением. Одна из центральных задач учителя – логопеда заключается в том, чтобы научить детей сознательно конструировать предложения и правильно употреблять их в связной (контекстной) речи. Без этого дети не смогут передавать содержание прочитанного, писать предложения, сочинения, рассказывать о виденном и пережитом.


Большое значение работе над предложением придается в действующей программе начального курса русского языка. В процессе работы над предложением обогащается словарь, совершенствуется произношение, грамматический строй. На материале предложения учащиеся усваивают нормы словоизменения и словосочетания.


На первом и втором этапах обучения работа над предложением осуществляется преимущественно по предлагаемым учителем – логопедом моделям. При этом логопед уделяет значительное внимание созданию условий, исключающих возможность ошибочного решения предлагаемых им задач.


На третьем этапе обучения у учащихся формируется обобщенное представление о том, что предложение является смысловой и структурно – грамматической единицей, которая характеризуется тем, что выражает законченную мысль. Учащиеся подводятся к тому, что для выражения законченной мысли в предложении используются лексические,  грамматические и некоторые другие средства.  На логопедических занятиях много времени и места отводится формированию умений строить и перестраивать предложения по заданным признакам.


На этом этапе обучения появляется возможность работать на логопедических занятиях над предложением, используя программу по русскому языку. В связи с этим учитель – логопед разъясняет обусловленность повествовательных, вопросительных, восклицательных предложений целью высказывания. 


Не менее значимым оказывается развитие у детей представлений о порядке слов в предложении (словорасположение). В ходе логопедических занятий внимание детей следует привлекать к тому, что с изменением порядка слов изменяется смысл, содержание высказывания. Особое место в системе коррекции недочетов речи (лексика, грамматический строй) и формирования связной речи занимает работа по упорядочению представлений учащихся о связи слов в предложении. Необходимость вычленения данного аспекта работы ясна, поскольку способность устанавливать связь между словами – одно из важнейших умений, лежащих в основе развития речи и формирования грамотного письма.


В практическом плане это направление коррекционного воздействия осуществлялось на первом и втором этапах обучения в связи с усвоением грамматических понятий о строении слов и значении морфем. На третьем этапе данный аспект работы реализуется в связи с целенаправленной работой над предложением.


Умение  устанавливать связь слов в предложении вырабатывается у детей путем длительных и постоянных упражнений в течение всего периода обучения. В ходе занятий на данном этапе обучения учащиеся упражняются в разборе предложений по членам предложения и в их конструировании. 


На предыдущих занятиях учащиеся уточнили представления о предложении (выделение предложений из потока речи, сплошного текста, нахождение по вопросам главных и второстепенных членов и т.п.). Поэтому в процессе отработки темы «Связь слов в предложении» имеется в виду обобщение представлений детей о различных видах связи слов в предложении; семантика текста.


Всего по теме «Связь слов в предложении» проводится десять – двенадцать занятий: пять - шесть занятий отводится на уточнение представлений детей о согласовании; три - четыре занятия посвящаются уточнению представлений об управлении, одно - два занятия отводятся на уточнение представлений о примыкании.
Занятие, проводимое на третьем этапе коррекционной работы.
Тема: Согласование слов в роде.
Цель: Упражнять учащихся в практическом использовании категории рода.

Ход занятия.

I. Организационный момент.

II. Сообщение темы урока.
У детей на столах карточки с местоимениями он, она, оно или мой, моя, мое. Логопед показывает им предметные картинки, дети поднимают соответствующую карточку. Делается обобщение о том, что слова бывают мужского, женского и среднего рода.

III. Письменная работа.

1. Вместо точек написать слова: он, она, оно.

Образец: На столе яблоко. Оно сладкое.

Брат хорошо учится. … отличник. Мама пришла  с работы. … устала. Пригревает солнышко. … ласковое. Зацвела липа. … душистая. Развевается флаг. … большой. Растет елочка. … пушистая. Шумит море. …огромное. Продают капусту. … свежая. Дедушка любит пчел. … пчеловод. Птицы оставили гнездо. … опустело.
2. Выписать из текста поочередно предложения со словами среднего, женского и мужского рода.

Подул ветер. Набежало облако. Поднялась пыль. Солнце скрылось. Потемнел лес. Пошел дождь. Сверкнула молния. Загремел гром.

3. Составить предложения, определив род имен существительных. Соотнести глагольные окончания с родом существительных.

Образец: Море шумело (с. р.).
Шумела



(море, волна, толпа, собрание, река).

Шумело

      Висело




(картина, объявление, зеркало, вывеска, полотенце).


     Висела
4. Вставить пропущенные окончания, используя вопросы  какой? какая? какое? Вопрос ставить от выделенного слова:

В ручье чист.. вода. Мальчик набрал полн.. ведро грибов. Красн.. ягода смотрит из травы. В стене было кругл.. окно. На хорош.. цветок и пчелка летит. Детям дали нов.. мяч. Добр.. слово всякому приятно. В зимн.. холод каждый молод. 
5. Слуховой диктант. Определить в каждом предложении главные члены.

Вдали показалось темное облако. Оно быстро надвигалось на рощу. Скоро скрылось солнце. Все небо потемнело. Приближалась летняя гроза. Вот блеснула яркая молния. Загрохотал гром. Туча пролилась ливнем. Через полчаса гроза промчалась. Небо очистилось. Вновь выглянуло солнце.

IV. Подведение итогов занятия.
V. Заключение.
Нарушения письменной речи имеют место при значительном своеобразии, как в речевом развитии детей, так и в формировании ряда функций неречевого характера (процесса пространственных и временных ориентировок, двигательных функций руки, слухо – моторных координаций). Названные функции либо задержаны в своем развитии, либо имеют искаженное развитие. Таким образом, дисграфия есть одно из проявлений системного нарушения, затрагивающего, в одних случаях, речевое развитие ребенка, в других – формирование ряда важных неречевых процессов и функций в ходе онтогенетического развития, либо включающего сочетание тех и других факторов.

Своеобразие развития определенного процента младших школьников не в полной мере учитывается методикой начального обучения. Это выражается в отсутствии целенаправленной взаимосвязи частных методик в таких, например,  равно важных для всех учебных предметов вопросах, как формирование пространственных и временных ориентировок, а также в недостаточной разработанности системы обучения графическим навыкам.
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